AULA 23

FUNCOES TRIGONOMETRICAS DE UM ANGULO AGUDO:
PROF. PAULO

AS RAZOES TRIGONOMETRICAS

DEFINICOES:

Para os angulos agudos, temos as seguintes definicdes das funcgoes
trigonométricas:
cateto oposto

Seno = —
hipotenusa
cateto adjacente
cosseno = -
hipotenusa
cateto oposto seno
tan gente = - Ou tan gente =
cateto adjacente cos seno
cateto adjacente cos seno
cotangente = , cotangente =——— OU cotangente =
cateto oposto seno lagente
hipotenusa
secante = - OU secante =
cateto adjacente cos seno
hipotenusa
cossecante = —————  OU cossecante =
cateto oposto seno
c b
sena = — cosa =— go =—
a a c
c a a
cotga =Z seca = — cosseco = —
c




Observacao:
Das definigdes acima, temos:

sena = cos(900 —a)= b cosa = sen(90° - a)= <
a a

ANGULOS NOTAVEIS

Os angulos de 30°, 45%e 60° s3o utilizados com muita freqiiéncia e
por isso convém memoriza-los. Para isto temos uma tabela que resume
esses valores:

W
(=)
=)
B
Ul
()
(*)]
(=)
=)

1
sen 1 2 V3
2 2 2
1
cos 3 V2 1
2 2 2
1

OUTRAS RELACOES TRIGONOMETRICAS
Na trigonometria temos uma relagao muito importante chamada:

{cos2 a=1-sen’a

RELACAO FUNDAMENTAL | sena + cosZa =1

sen’a =1-cos’a

Relagdes auxiliares: tg’o +1=sec’ a

1 + cotg’a = cossec’ o




Exemplos:

1) Calcule o seno, o cosseno , a tangente, a cotangente, a secante e a
cossecante de a na figura seguinte:

Resolugao:
Inicialmente vamos calcular a hipotenusa.
a’=7"+24"=a*=625..a=25

Entao, temos:
seno = — = senol = —

a

24 24
COSOL = — => COSA = —

a
ga = l
25
cotga = 25
7

seca = —
2

25
cosseca = —
7

2) Uma pessoa sobe uma rampa de 10m de comprimento e se eleva
verticalmente 5m. Qual o angulo que a rampa forma com o plano
horizontal?

Resolugao:

10m

Sm




Seja 0 a medida do angulo procurado. Entdo, temos:

sen0 =i:>sen0 =l.'.0 =30°
10 2

3) Um observador enxerga uma montanha segundo um angulo o.
Caminhando 420m em direcdao a montanha, passa a enxerga-la
segundo um angulo B. Calcule a altura da montanha, sabendo que

1 2
tgo=— € tgf==.
g =7 gp 3
h
< > < >
420m X
Resolugao:

Observe, na figura, que:

tﬁ—ﬁ—gzx—ﬁ
5 x 3 2

h 1
too = =—=2h= 420 2
S x+420 2 o (2)

(1)

De (1) e (2) temos:

2h -%= 420

g =420 = h = 840
Resposta: 840m.
1-cos® x

4) Simplificando a fracao ———, obteremos:
senx

Resolugao:
1-cos®x se/%x
="/ =senx
senx S%X




EXERCICIOS:

1) Calcule o seno, cosseno e a tangente de o e de f na figura a
sequir:

C

A 12 B

2) (Vunesp) Uma rampa lisa, de 20m de comprimento, faz um
dngulo de 30° com o plano horizontal. Uma pessoa que sobe esta
rampa inteira eleva-se verticalmente:

a) 17m
b) 10m
c) 15m
d) 5m
e) 8m

3) (Fuvest) Calcule x indicado na figura.

\3 00 \6 . ,_
>

< >«
100m y

4) (U.F.Vicosa) Satisfeitas as condigdes de existéncia, a expressao

2
E = (Hﬂ).cossecx, € idéntica a:
cot gx

a) senx

b) cosx

c) 1

d) 0

e) secx



5) Se 0°<x<90° e senx =%, entdo o valor da express&o

E = cossecx + cosx.tgx é:

5
a -
)2
3
b)>
)2
1
C -
)2
ay Yo
3
f) 1
Resolucdo dos exercicios:
1)
a’=5"+12"=>a>=169=a =13
sena = —, CoOsa =— e iga =i
13 13 12
12 5 12
senpp =—,CoSp =—eltgh=—
& 13 & 13 &b 5
2) Observe a figura:
sen30° =—:>l=i:>x=10m
om 20 2 20
X
30°
Resposta: b
3) Observe, na figura, que:
tg600=£= 3=£=x=y\/§ (1)
y y
1g30° = —> =>£= Y 3x=(y+100N3 (2)

y+100 3 y+100

De (1) e (2) temos:



3938 = (y + 1003

y=50= x =503

Resposta: 50+/3m.

2 2
4) E = (M).cossecx _Lo8 X L cosx
cot gx COSX senx
senx
Resposta : b
5)
0° <x<90°
1 = x =30’
senx = —
2
3 3
portanto, cossecx = =2,C08x=—e1gx =—
senx 2 3
Assim: E=2+—3.—3=2+l=§
2 3 2 2

Resposta: a



